# 党湾成立民间文艺团体,助推乡村文艺蓬勃发展

# 看金沙戏曲团如何聚沙成塔

#### ■记者 刘殿君 通讯员 王啸虎

在前不久举行的萧山区第21届老 年文艺调演中,党湾镇代表队以戏曲 何文秀《心连心》为参赛曲目,通过演 员们纯正的唱腔、精湛的表演征服了 评委们和广大观众的心,夺得一等奖。

完成这次比赛任务的,不是专业 的表演团队。而是来自党湾镇的一个 民间文艺团体——金沙戏曲团,演员 们都是业余的文艺爱好者。

#### 退而不休,成立民间文艺团体

今年73岁的徐水林是金沙戏曲 团创始人、团长,人们都亲切地唤他 "老徐"或"徐老师"。退休前,老徐是 当地镇政府的文化干部,在文艺创作、 乐器演奏等方面都很拿手。

退休后的老徐应聘到党湾镇镇中 村负责老年活动中心的管理工作,后 来又担任了镇中村宣传文化员的职

老徐有一手拉二胡的绝活,常常 在镇中村老年活动中心为老人们拉上 一段,有人爱唱越剧,老徐便用二胡伴 奏。随着悠扬的二胡曲调和婉转的越 剧唱腔响起,老年活动中心的气氛顿 时活跃起来,一曲唱罢总能赢得大家 的掌声和喝彩声。

见此情形,老徐萌生了一个想法, 他想组织文艺骨干建一个民间文艺团 体,为丰富村民文化生活做点事。于 是,他成立了镇中村越剧沙龙,成员由 最初的两三人慢慢发展至十多人。

镇中村对老徐十分支持,出资为 越剧沙龙购置了乐器、音响等设备。 越剧沙龙经常在老年活动中心、公园 等义务演出,为乡亲们带来了难得的 艺术享受。

2019年,党湾镇文联成立,老徐 的民间文艺团体有了"家"。以此为契 机,老徐将原先的"镇中村越剧沙龙" 升级为"党湾镇金沙戏曲团"。从此, 这个民间艺术团体有了一个全新的开 始,成员也发展至30多人。



#### 热衷公益演出,一年演出100多场

"金沙戏曲团吸收团员没有硬性 标准,我们有个'三自'原则,即自娱、 自乐、自带服装道具。"老徐介绍,每一 名演员的戏服、头套、道具、化妆品等 都要自己掏钱购买,一套真丝戏服要 几千元钱,买不起,就买五六百元一套 的仿真丝戏服。即便如此,从头到脚 一身行头至少也得上千元。演不同的 角色,服饰打扮是不一样的,因此一名 演员往往得买好几套行头。

"对戏曲的热爱让我们走到了一 起,参加金沙戏曲团后,我们一帮姐妹 在徐水林团长的指导下,认真排练,精 心准备,我们的表演为大家带来了欢 乐。演出的成功给我们带来满满的成 就感,生活也变得更加充实而有意 义!"金沙戏曲团业务团长金玲玲高兴 地说。

她从小喜欢听越剧,后来边听边 学,学会了一些唱段,梦想着有一天能 走上舞台表演一番,现在这个愿望终

《红楼梦》《梁山伯与祝英台》《五 女拜寿》……现在,金沙戏曲团能上台

表演的越剧折子戏节目有20多个。 金沙戏曲团成员都是当地农村业余的 文艺爱好者,有在工厂上班的工人、有 开店做生意的,还有种地的农民,没有 一名专业演员。只是因为对戏曲的热 爱,通过电视、手机视频等进行学习。

老徐热衷于公益演出,场面大的 正式演出一年有20多场,加上平时在 公园的小规模演出一年达100多场。 因此,在2021年,老徐被授予"萧山区 文化能人"称号。

#### 为方便演出,70多岁考出驾照

一段折子戏,根据其长短,利用业 余时间学习,从开始学到能上台表演, 短的至少一两个月,长的要学一年多, 缺少耐心和毅力是不行的。先学唱 腔,再学身段、动作。

为了提升艺术素质和表演水平, 老徐请来专业老师举办培训班。培训 内容有戏曲基本知识、唱腔、步伐、手 势、身段、表演等。授课老师通过深入 浅出的讲解、生动的表演示范让学员 们受到了很大的启发,提高了戏曲表

前不久,老徐带领他的团员们应

邀前往钱塘区义蓬街道春雷村开展文 化走亲。演出十分成功,赢得了当地 村民的欢迎和点赞,春雷村村委会还 送上了绣有"文化艺术下村 助力乡村 振兴"金色大字的大红锦旗。

从周边的兄弟镇街到钱塘区、拱 墅区,一直到绍兴市柯桥区等地,金沙 戏曲团的演出越来越多、路途越来越 远,这让只会驾驶电动三轮车的老徐

于是他萌生了学开车的想法,古 稀之年学开车,家人亲友都反对,怕有 危险。但老徐义无反顾,特别用心,理 论考、场地考、路考……他一路过关, 终于拿到了驾照。

老徐买了一辆电动汽车。有了汽 车代步,劲头更足了,他带领着团员 们,在推动农村文化事业繁荣发展的 道路上,一路向前,发挥着更大作用。

#### 记者手记:

推动乡村文化振兴,关键在人。 农民是乡村振兴的主体,也是乡村文 化创造和实践的主体。

党湾镇的"文化能人"自发地组建 了"金沙戏曲团",并在当地镇村的支 持下,不断发展壮大。它成了为农民 输出文艺活动的有效载体,极大地丰 富了人们的业余文化生活,是乡村文 化振兴的有益探索和实践。

引导、支持文化工作者、文化志愿 者、艺术类专业师生等深入乡村,为农民 文化"赋能",促进乡村文化振兴,应该成 为基层有关部门的主要工作任务之一。

有特长的专业人员,像徐水林一 样,可依托农民掌握的具有潜在价值 的文化资源,从作品创作、技能展演、 场景构建、活动开展、研学组织、服务 提升等方面,帮助农民进行多维度、系 统化创新应用,切实调动农民投入的 积极性、主动性和创造性。

源自基层,发端于乡村,乡村文化 振兴中,这种接地气的"基层文艺土团 队",多多益善。

一,妈妈鲍丽娜表

示,自己和孩子

爸爸都不是特别

爱运动的人,儿

子以前也是看着

比较偏文静,属

于说话弱弱的那

种,但是在幼儿

园接触武术课

后,身体素质

提高了,说话

嗓门也大

了。"因为他

自己喜欢,

我们也支持

### 新街举办 退休职工"电子琴"学习班

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 应长根)"哆来 咪,哆来咪发索拉西多。"日前,新街街道的电子琴兴 趣班开课,一阵阵琴声从会议室传了出来。

为丰富居民业余文化生活,给辖区音乐爱好者 提供交流学习的平台,新街街道党建办邀请专业老 师陈为民免费为退休职工开展培训活动。

当天下午,学员们都早早来到了会议室。新街 街道党群服务中心提前为学员准备了电源、插头板 等活动物资。老师首先让大家了解各种音符在琴键 上的位置、指法,并耐心地教大家识谱唱谱,每位学 员都带着对乐器弹奏的热情积极参与到活动中。

轮到实操环节,大家都有秩序地轮流在电子琴 上练习弹奏指法,对于个别学员,老师会手把手地重 新教导。此外,老师还现场选取歌曲进行演绎分析, 指导一部分有基础的学员演奏技巧,同时讲解如何

新街街道党群服务中心负责人表示,希望各位 学员能通过对电子琴的学习,丰富自己的业余生活, 提高音乐修养,真正实现老有所学、老有所乐、老有

# 雀山岭村组建"守护塔"平安专班

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 楼胤 王新江) 楼塔镇雀山岭村通过组建"守护塔"平安专班,借助 综警网一体化融合机制,多措并举抓好矛盾纠纷排 查化解,切实把纠纷隐患消灭在萌芽中。

今年以来,雀山岭村已自主摸排化解矛盾纠纷9 起,实现了警情和信访双下降。矛盾纠纷化解在早、 处置在小。雀山岭村依托村智治(数字)工作站"微 脑"平台,村民"线上+线下"反映矛盾纠纷,"守护 塔"平安专班每周组织开展不少于一次的人户平安 巡防,访民情解民忧,实现纠纷处理双向联动,即发

该村积极组织平安宣传集市,开展入户反诈、交 通、消防等平安宣传;加强隐患排查,落实闭环整改; 做好重点人员的服务管理工作,落实分类管理。凝聚 各方力量,守护一方平安。该村还组建平安"守护 塔",推动信息联通,工作联动和矛盾纠纷联排、联防、 联调,形成推进社会矛盾纠纷化解工作的强大合力。

# 零下4℃的冬至夜 有人撬门?

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 宋玲 沈艺)冬至 那天晚上7点,零下4℃的温度伴随着刺骨的寒风, 衣着单薄的居民柳阿姨急急忙忙跑进俊良社区。

"有开锁师傅的电话吗? 56 幢的徐师傅在家摔 倒了,老伴儿庄阿姨在门口打不开锁,急坏了!"柳阿 姨是社区楼长,前几日刚从这一岗位光荣退休。但 退岗不褪色,本着"老吾老以及人之老"的简单信念, 楼下徐师傅和庄阿姨两老一直是柳阿姨心头的挂 念。这不,柳阿姨第一时间发现了这一紧急的事儿, 顾不上套件外套就匆忙跑来社区求助。

此时,社区"俊·保"夜巡队的队员们正巧路过。 得知徐师傅的情况后,立马打电话联系最近的开锁 师傅。很快,社区值班网格员、夜巡队员蔡师傅、徐 师傅、胡阿姨等6位成员带上开锁师傅,急忙赶往56 幢。开锁师傅一气呵成将门打开,大家马上扶起摔 倒的徐师傅。扶起徐师傅后,几位夜巡队阿姨分工 合作,安抚庄阿姨,询问徐师傅伤势,发现绊倒徐师 傅的是洒落的奶粉,便将地面打扫干净。

荣退楼长柳阿姨又联系了庄阿姨的家属,说明 情况,等待老人子女的到来。"二老年纪大了,腿脚也 不利索,子女赶过来还不如我们来得快,楼上楼下 的,能帮就帮点。"远亲不如近邻,楼长、网格员和夜 巡队志愿者们的及时帮助安抚了两位老人忙乱的 心,也温暖了这个寒冷的冬至。

目前,俊良社区建立起了77人的楼长队伍,他们 用自己的热情、暖心,紧密联系着每一位居民,化小 家为大家,演绎着贴心人的称职角色;同时,俊良24 人的"俊·保"夜巡队,无论在炎炎夏日还是凛凛寒 冬,义无反顾地守卫着邻里们的安全。正是有这样 的暖心邻里,让居民们的归属感和幸福感满满。

#### 变道冲卡逃窜 嚣张司机被查

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 钱宽)为有效 预防冬季事故高发,萧山交警紧盯重点违法,严守路 面战线,全力开展冬季突出违法行为专项整治行 动。近日,一名司机的奇葩操作,却着实惊呆众人。

事发当天,交警指挥中心在视频巡查过程中发 现,在风情大道面包树街路口附近,一名涉嫌驾驶证 被扣留的男子正驾驶白色小轿车,沿风情大道由南 向北行驶,指挥中心立即指令路面执勤警力进行拦

但令人意想不到的是,就在执勤交警上前检查 询问情况时,驾驶员却做出了惊人举动——他不但 不配合检查,反而转动方向盘,强行变道冲卡,开始 逃窜。指挥中心迅速响应,一路监控追踪,精准查 缉。同时,指令路面铁骑力量增援,最终在南城小学 附近停车场,将该车辆成功截停。

事情到这里还没有结束。眼见车辆开不出去, 急眼的驾驶员又想出歪招,在铁骑队员靠近车辆时, 夺门而出,弃车逃跑。执勤交警见状立即追赶,没跑 出百米,便将其成功抓获。

民警通过调查发现,该男子于今年5月因酒后驾 驶机动车的违法行为,被交警部门暂扣机动车驾驶 证6个月。根据相关规定,驾驶证暂扣期满后需重新 申考科目一,考试合格后才能恢复驾驶资格。而该 男子未重新考试,驾驶证仍处于被扣留状态。

最终,该男子因涉嫌驾驶证扣留期间驾驶机动 车的违法行为,已被交警部门依法处罚。

# 萧山娃娃捧回美国加州武术国际比赛奖杯

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 潘妍)26日上午,在广泽幼儿园浙江 省幼儿武术文化传承入园启动仪式 上,刚刚毕业的6名娃娃收到了一份 从大洋彼岸送来的礼物——美国加州 国际武术锦标赛集体功夫拳幼儿组第 二名的奖杯,还有奖状和奖牌

据悉,这个由世界太极科学联合 会主办,得到美国武术联合会授权的 赛事,也是美国规模最大的武术赛事 之一,既有现场比拼,也有网络比赛。 广泽幼儿园的娃娃们凭借一套"岳飞 拳"的武术视频获得了认可。

只见,娃娃们一个口号,一个动 作,满是小小"岳家军"的精气神。"掌 推山门"时,双掌互叠用力向前方打 出;"回身劈掌"时,右手乘刀状,一个 回身,笔直向后方砍去;"弯弓射敌" 时,一个大大的弓步稳住身体,双手呈 拉弓状,整个人蓄势待发;"目视强弩" 时,笔直的身躯,瞪大的双眼,满是少 年无畏的英勇……

"这个年纪的孩子们更需要情境、 情绪来领悟武术动作,才能在一招一 式间表达出动作的精气神。"指导老师 许沈飞告诉记者,在练习这套岳飞拳 的时候,老师们也给孩子讲了岳飞的 故事,同时,给每个动作编排了相应的



口诀,同时结合符合情境的音乐,来带 领孩子打好这套岳飞拳。

会打这套"岳飞拳"的可不止这6 个娃娃。此前,广泽幼儿园的娃娃们 还凭着这套拳拿下了浙江省第十五届 少幼儿军科体育中华武术表演的一等

近年来,武术课程已经是广泽幼 儿园每周一次的常规课程了。学校也 特意引进了专业的师资力量为孩子们 提供更为专业的教学。

"上了武术课以后,他的这种站 姿,包括整个人的精气神完全不一样 了。"朱栎阳也是此次获奖的小选手之

授的带领下,引入大学的专业力量,赋 能广泽幼儿园幼儿武术教育的进一步

"我们希望能够以幼儿武术教育 为抓手,架构符合幼儿成长规律的武 术课程,激发孩子的兴趣,培养孩子的 运动习惯,为成长之路打下扎实的基 础。"广泽幼儿园园长汤景晶表示。

当天的启动仪式上,广泽幼儿园

也正式加入了浙江省"大爱培育工程"

武术训练营,将在杭州师范大学体育

学院民族传统体育学科带头人薛欣教

# 冬日美景

冬日时节,湘湖三期的残荷与湖 边的芦苇、树木构成了一幅五彩缤纷 的冬日画卷。

首席记者 唐柯 摄

